

# ПИЛЬНЕНСКИЙ ПРУД

В семи километрах на восток от центра города за горой плещутся волны Пильненского пруда. Появление водоема на карте города относится ко второй половине 18 века. В 1758 году Никита Никитич Демидов, внук Никиты Демидовича Антуфьева, получил в наследство три уральских завода: Каслинский, Кыштымский и Шайтанский.

Забывая о прибылях, представитель третьего поколения заводчиков Демидовых решил расширить свое хозяйство. Он обратился в Берг-коллегию с просьбой разрешить ему построить лесопильню, чтобы пиленый лес использовать на заводские нужды, в частности, на постройку коломенок. Указом от 21 октября 1759 года Берг-коллегия разрешила Демидову построить лесопильню на притоке Шайтанки речке Ельничной.

Летней порой 1760 года на пятой версте от истока крепостные мастера возвели плотину через речку Ельничную. 160-метровая плотина сгрудила прозрачные воды таежной речки. Как в огромной пригоршне гигантских рук, замедляя бег, заголубела разлившаяся вода. Спруженная вода поднялась до ларевого порога на девять с половиной аршин (6,75 м).

Пруд вытянулся с запада на восток вдоль русла речки более чем на километр, наполнив долину шириной 250-300 метров. Общая площадь водоема состави-

ла более десяти гектаров.

Береговая линия пруда изрезана слабо. На правом берегу три неглубоко вдающихся в сушу залива плавных очертаний. Левый берег в средней и верхней части несколько возвышенней. Залив овальной формы соединяется с прудом через горловину шириной до 20 метров и вдается в сушу на 70-75 метров. В нижней части пруда берега застроены. В средней части и вершине они поросли хвойными и березовым лесом.

Основное питание пруда осуществляется за счет речки Ельничной, местного поверхностного стока и атмосферных осадков.

Берега водоема обживались со времени строительства плотины. В том году под плотину построили «пильную мельницу о двух рамах». Ельничная вода привела пилы в действие. На правом берегу близ плотины приютилось несколько изб, в которых жили семьи работников, обслуживающих лесопильню.

Первоначально пруд и деревню на его берегу именовали по речке Ельничной. Со временем они потеряли первоначальное название. Деревенька, всем своим укладом жизни связанная с пильной мельницей, получила имя от рода происхождения и стала именоваться Пильная. Это имя перешло на гору, за которой расположена деревня, и пруд стал называться Пильненским.

Большое строительство на берегах пруда отмечалось в конце 20-х годов XX века. Тогда дома вставали на обоих берегах, появились несколько улиц. Это было связано с открытием месторождения золота недалеко от деревни.

Издавна пруд привлекал жителей деревни своими богатствами. Он изобиловал рыбой: окунь, щука, чебак, ерш, налим были постоянными обитателями водоема. В прошлом рыбу ловили мордами, мережами. Теперь в пруду такого изобилия рыбы нет. Однако рыболовов на водоеме можно встретить в любое время года. Они приезжают из Первоуральска. До поселка налажено регулярное автобусное движение, ходит маршрутный автобус № 6.

В наше время Пильненский пруд не потерял своего значения. В живописной гористой местности вблизи вершины пруда в строениях базы отдыха «Снежинка» расположен областной реабилитационный центр для ветеранов войны. Садоводы облюбовали верховья пруда, разбили коллективный сад. Пруд питает водой другие коллективные сады. На левом берегу недалеко от плотины построена насосная станция, которая по двум ниткам подает воду в сады, расположенные на западном склоне горы Пильной. Кстати, вода в Пильненском пруду намного чище, чем в городском.

**Ю. ДУНАЕВ.**